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Situl arheologic din oraşul Urlaţi „La Câmp" sau „La Islaz" este situat la 
nproximativ 50 m est de piaţa agricolă săptămânală de „La Moară" şi la 150 m sud-vest 
1lc Liceul Teoretic Brâncoveanu Vodă, la sud de lacul de la (fostul) CAP. Situl a fost 
llc11coperit prin cercetări perieghetice de A. Frînculeasa în anul 2002. Au fost recuperate 
de la suprafaţa solului materiale arheologice din epoca neo-eneoliticll-culturile 
St11rcevo-Criş şi Gumelniţa, epoca bronzului-cultura Tei, cultura Chilia-Militari (sec. 11-
111 d.Hr.), fragmente ceramice medievale târzii. Alături de fragmente ceramice şi unelte 
litice au fost descoperite două fragmente de statuete antropomorfe din lut (Frînculeasa 
.~004). 

Majoritatea pieselor litice ce fac obiectul acestui studiu au fost descoperite în 
rnmpania arheologică din anul 2004. Săpăturile arheologice din acest sit s-au derulat în 
rndrul unui proiect ce vizează cercetarea ariei de nord a culturii Gumelniţa şi a 
1lh111micii locuirii neo-eneolitice din această zonă (Andreescu et alii 2003; idem 2004; 
ldom 2005; Andreescu 2005). Colectivul de cercetare a fost fonnat din R. R. Andreescu 
(Muzeul Naţional de Istorie a României, Bucureşti), A. Frînculeasa, M. Peneş şi E. 
1'11veleţ (Muzeul Judeţean de Istorie şi Arheologie Prahova, Ploieşti). 

În raport cu suprafaţa redusă cercetată prin sapaturi arheologice, a fost 
domiperită o cantitate important! de ceramică fragmentari, unelte litice cioplite sau 
,1cn1ite, câteva unelte de os, o piesă de cupru, o statuetă antropomorftl de lut etc. 
I AnJreescu et alii 2005). Materialul litic analizat a fost descoperit în complexe 
nrhoologice reprezentate de gropi menajere, dar şi în poziţii stratigrafice secundare, 
lnlr·un nivel de locuire atribuit culturii Gumelniţa, probabil o fază timpurie (Andreescu 
1•1 11lii 2005). Analiza noastra a avut în vedere în principal obţinerea unor infonnaţii cu 
1:nrncler tehnico-tipologic asupra materialului litic descoperit, suprafaţa mică cercetat! 
nl"pormiţând alte consideraţii. 

Remarcilm lipsa unor studii complexe asupra materialului litic cioplit 
doi1coperit în aşezările gumelniţene. Cu unele excepţii (Haită 1998-2000; Nălbitoru 

'I l111vcni1111e11„V11.hihia", Tftrgovişte, Facultatea de Ştiinţe Umaniste. 
' M111cul Judetean de Istoric şi Arheologie Pnihove, Ploieşti. 
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2003; Micu, Maille, Mihail 2005), majoritatea analizelor au un caracter mai mult decât 
general, observaţiile asupra materialului litic cioplit fiind integrate tradiţional 
capitolului uneltelor, raportate „ocupaţiilor" comunitllţilor. 

Lotul de material litic cioplit analizat este fonnat din 114 piese (Tabel 1), din 
care uneltele reprezintă 18,01%. Grupa uneltelor este formatll din 9 piese de tip 
grattoir, 3 piese de tip burin, 8 lame retuşate, o lamelll retuşata şi o aşchie retuşata. 
Restul pieselor reprezinta nuclei, percutoare, aşchii şi suporţi. Materia primii folosita cu 
precildere este silexul, culoarea având diferite nuanţe - maroniu-gălbui, maroniu-roşcat, 
cu puncte albe, vineţiu. În proporţie mai mic! apar jaspul, opalul şi gresia. 

Tabel 1 
Tip piese Nr. Piese Materie primă 
Percutoare 6 Gresie/Silex 
Nuclei 4 Silex/Jasp 
Percutoare - Nuclei 2 Silex 
Lame/Lamele 68 Silex/Jaso/Ooal 
Aschii 13 Silex 
Unelte 21 Silex/Jasp 

Date obţinute din anall7.a nucleilor 
Nucleii - unul din jasp, cinci din silex - poartă drept ultime desprinderi 

negativele unor aşchii sau lame, mai rar lamele. Doi dintre ei conservi cortexul în 
proporţie de 50%, respectiv 10%. Suportul lor original t1 constituie galeţii, în cazul 
nucleului din jasp, suprafaţa corticală rezidualii prezintll urme de rulare (pi. 7 /2a). Dupll 
epuizarea suprafeţelor de debitaj disponibile, în două cezuri, nucleii au fost folosiţi ca şi 
percutoare(pl. 7/lb; 7/lc). Pe lângil stigmatele caracteristice, utilizarea nucleilor ca şi 
percutoare a avut drept rezultat distrugerea multora din negativele ultimelor desprinderi 
şi chiar a unor planuri de lovire. Acolo unde sunt observabile, planurile de lovire apar 
în număr variabil, de la unu, la doull planuri opuse sau convergente. Deschiderea celui 
de-al doilea plan de lovire pare a fi reprezentat o strategie oportunist!, dictatll de 
morfologia suprafeţei de debitaj, respectiv de epuizarea acesteia. Dupii efectuarea 
ultimelor desprinderi, suprafaţa de debitaj observabilă are dimensiuni variabile -
lungime cuprins! între 43 şi 67 mm, lăţime cuprinsă între 30 şi 42 mm. 

Date obţinute din analiza suporturilor 
Suporturile neretuşate, în majoritate laminare, poartă în proporţie de aproape 

90% urme de folosire pe margini, sub forma unor mici desprinderi neregulate. Cu 
excepţia unei lame, toate celelalte sunt fracturate, apiirând ca şi fragmente proximele 
(29,11%), meziale (46,83%), sau distale (12,65%). În lipsa unor aprecieri de ordin 
traseologic, nu pot fi precizate modalitllţile de utilizare. Lamele au profil drept, sau uşor 
curbat, triunghiular sau trapezoidal în secţiune şi talon drept, neted, în cele mai multe 
din cazuri. Doul piese conservă cortexul, una în proporţie de aproximativ 50% (pi. 
5/lc; 5/4a). În ceea ce priveşte dimensiunile suporturilor, gradul ridicat de fracturare 
face irelevante observaţiile privind lungimea lor, iar lăţimea se situează majoritar între 
15 şi 25 mm. 
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Date obţinute din analiza uneltelor 
Uneltele sunt amenajate în mare parte pe suporturi laminare, cu lăţimi cuprinse 

între 20 şi 31 mm (pentru piesele de tip grattoir), 23 şi 28 mm (pentru piesele de tip 
hurin), sau 12 şi 37 mm (pentru lamele retuşate). 

Piese de tip grattoir: din cele nouă astfel de piese identificate, patru sunt 
complete (pi. 4/1.a, b; 6/c, d), restul apar sub forma fragmentelor distale, dat fiind 
filptul că, în general, extremitatea distală este preferată în scopul amenajării frontului 
uctiv. Într-un singur caz, frontul activ a fost amenajat pe un fragment mezial de lamă, de 
dimensiuni considerabile (pi. 4/3f). Pentru două din piesele complete poate fi invocata, 
cn şi motiv de abandon, starea de epuizare a uneltei (pi. 5/lc, d; 6/4.e), celelalte 
prezentând, cel puţin teoretic, posibilitatea de reamenajare. Frontul activ, amenajat prin 
retuşii directă, semiabruptă/abruptă, formează un unghi 70°-90° cu planul suportului şi 
11re lăţimea cuprinsă între 13 şi 29 mm. Marginile suportului - una din ele sau ambele -
prezintă urme de utilizare şi amenajări de genul retuşei inverse, marginale, tip 
J.:rignotante, sau una/două „scobituri" tip coche, obţinute prin retuşă inversă, 
.~emiabruptă, fie în apropiere de frontul activ, fie în extremitatea opusă acestuia. Piesele 
frngmentate prezintă, în general, stigmatele unor fracturi drepte, perpendiculare pe 
plunul suportului, produse prin flexiune. 

Piese de tip burin: sunt amenajate pe fragmente meziale şi proximale de lame, 
rn sau tlră urme de folosire. Desprinderile tipice - coup de burin - destinate amenajării 
pnrtii active au ca punct de plecare fracturi longitudinale sau oblice, fapt care 
lndrcptăţeşte definirea acestor piese drept burins sur cassurelpiese de tip burin pe 
Kpllrtură. Una dintre acestea poate fi considerată dublă, dacă atât fractura care porneşte 
ile la retuşa directă, abruptă, en ecall/e de pe marginea dreaptă, cât şi desprinderea 
(probabil accidentală?), din extremitatea opusă pot fi definite drept coup de burin. 

Lame retuşate: această grupă este formată din fragmente meziale, cu urme de 
folosire sau fracturi longitudinale pe una din margini şi diverse tipuri de amenajări pe 
11111rginea opusă - retuşll directll (plată, abruptă, semiabruptll, en ecaille, sau marginală), 
„~cobituri"/coches obţinute prin retuşă inversă, abruptă, sau troncaturll dreaptă, 

nmenajatll pe una din fracturile suportului, prin retuşă directă, plată, finll. Printre aceste 
piese, atrage atenţia un fragment distal de lamă, afectat de o fracturll prin flexiune, 
ohlicll, cu amenajări de tip cache pe ambele margini, obţinute prin retuşă directll, 
nhruptll. Extremitatea distală este ascuţită, vârful fiind realizat de convergenţa marginii 
~IRngi, retuşată direct, abrupt, cu marginea opusă, care prezintă retuşă directă, en 
i4rnll/e, întreruptă şi continuată de retuşă directă, plată (pi. 4/2b). 

Lamela retuşattl este reprezentată de un fragmentul distal al unui suport de 
1>11101 lăţime, cu profil drept, triunghiular în secţiune, retuşii directă, semiabruptă în 
cxlremitatea distală a marginii stângi şi mici desprinderi, asemănătoare retuşelor, 
(probabil datorate utilizării) pe marginea dreaptă (pi. 6/2). 

Unica aşchie retuşată identificată prezintă retuşă directă, abruptă/marginală, 
tina, situată transversal faţă de axa de debitaj a piesei. 
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Concluzii 
În ansamblu, materialul litic studiat oferit o imagine incompletl a secvenţelor 

de debitaj prin prisma căreia poate fi avansatl ipoteu aducerii/tndeplrta.rii în/din sit a 
unor nuclei „testaţi" sau deja pregătiţi pentru debitaj. Această ipoteză ar putea fi 
justificata de următoarele observapi: 

> lipsesc produsele caracteristice fazei iniţiale a debitajului - aşchiile de tip 
entame/primele produse desprinse de pe nucleu şi suporturile cu suprafaţă corticali 
reziduala, cu excepţia unei lame, care păstrează cortexul, în proportie de aproximativ 
50% pe suprafaţa dorsali. 

> lipsesc produsele de tip crete, sau tablette de ravivage, caracteristice fazei de 
reamenajare a planului de lovire sau a suprafeţei de debitaj, cu posibila excepţie a unei 
lamele a cărei identificare ca şi lamelll a crete rllmâne problematici. 

> numllrul şi poziţia planurilor de lovire pot fi observate atât pe nuclei, cât şi pe 
suprafaţa dorsalii a suporturilor obţinute în fazele avansate ale debitajului. în cazul de 
faţă, negativele de desprindere în sens opus de pe suprafeţele dorsale ale suporturilor, 
care ar indica prezenţa a doul planuri de lovire opuse, apar în numllr redus, comparativ 
cu nucleii susceptibili de a fi fost exploataţi în acest fel. 

> în inventarul litic, apar doar doua aşchii, de dimensiwti reduse, din silex 
vineţiu, deşi nucleul din silex de aceeaşi nuanţă, din care par sl fi provenit, se află într
un stadiu avansat al debitajului (pi. 7/2b). 

> doul aşchii din jasp roşcat-închis nu pot fi atribuite nici unui nucleu existent în 
inventarul litic (pi. 4/3a). Probabil cil o examinare mai atenta a tipurilor de materie 
primă ar putea evidentia şi alte piese în aceeaşi situatie. 
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Pl.3 
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PI. 5 
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PI. 6 
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PI. 7 
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CONSIDERA TIONS ON THE LITHIC CRA VED MATERIAL 
DISCOVERED IN THE GUMELNIŢEAN SEATING FROM URLA p 

(PRAHOVA COUNTY) 
Abstract 

53 

In this study we propose the analysis of the lithic craved material in the 
cmcolithic from Urlaţi (Prahova County). The majority of the lithic pieces which 
1cpresent the object of this study were discovered in the archaeologic campaign from 
1004. The analyzed lithic material was discovered in closed archaeologic complex 
rC1presented by domestic hollows, but also in secondary stratigraphic sites, in a way of 
llving assigned to Gumelniţa culture. Our analyzed material took into account mainly 
lhCI obtaining of information having a technical and typological character of the lithic 
11111tcrial which was discovered. Bece.use of the sme.11 researched surface other 
rnnsiderations are impossible. 


